9. L'Esprit et l'Eglise
A l'évocation du mot 'église' peut surgir l'image d'une institution inerte, rigide, inflexible. Changer ou rectifier quelque chose dans l'église demande de nombreuses heures de réunion, de discussion et de négociation.  L'image du Saint-Esprit semble être diamétralement à l'opposé.
 “Le vent souffle où il veut; tu l’entends, mais tu ne sais pas d’où il vient ni où il va. Il en est ainsi de quiconque est né de l’Esprit.” (Jean 3:8)
Le vent soufflant où il veut de même que l'Esprit saint, cela indique une grande flexibilité et une liberté.  La plupart des personnes qui ont travaillé dans la structure de l'église, soit comme professionnel ou comme bénévole, a pu se rendre compte que la 'machine' de l'église en est bien loin.
Quelle dynamique existe-t-il entre le Saint-Esprit et l'église en tant qu'institution ou l'église locale ?  Est-il possible de faire souffler ce vent rafraîchissant, ce ruach au travers l'église sans faire plus de mal que de bien ?  Et que se passe-t-il si l'endroit vers lequel souffle l'Esprit ne nous convient pas ?
Sur base d'1 Corinthiens 12 et 13, nous allons voir comment Paul, un implantateur d'église de la première heure a composé avec ce ruach soufflant parmi ses églises.  La semaine dernière, nous avons pu voir au travers du contexte de ces chapitres et d'un problème concret où se situait l'église de Corinthe.  Mais ces chapitres dévoilent également ce que pensait Paul de l'interaction entre l'Esprit saint et le corps du Christ, l'église.
L'Esprit pour tous ?
Le chapitre 12 donne un petit aperçu de la façon dont Paul pouvait déterminer si quelqu'un était né de l'Esprit.  Dans ses paroles à Nicodème, Jésus a clairement signifié que naître de l'Esprit était une condition pour entrer dans le royaume des cieux (Jean 2:5).  Dans Romains 8:9, Paul indique clairement que toute personne qui ne se laisse pas guider par l'Esprit n'appartient pas non plus à Christ.  Dans Actes 15:8, Pierre affirme que recevoir le Saint-Esprit est la preuve que Dieu met sa confiance en quelqu'un et l'appelle à Lui.
L'Esprit saint joue un rôle crucial dans la vie de l'église et dans l'appartenance à l'église ou à la communauté.  Le baptême peut être vu comme notre réponse à l'appel de Dieu.  C'est le symbole visible que nous sommes prêts à partir de ce moment d'orienter notre vie vers Lui.  La réponse de Dieu à notre geste symbolique est de venir habiter en nous, prendre part à notre vie, signe de la confiance qu'Il met en nous.
Mais comment savoir si Dieu a répondu, comment savoir s'Il nous a accordé sa confiance ?  Paul répond au verset 3 : 
 “ C’est pourquoi je tiens à vous l’affirmer : aucun être guidé par l’Esprit de Dieu ne peut s’écrier : « Maudit soit Jésus ! », et personne ne peut déclarer : « Jésus est le Seigneur ! », s’il n’est pas guidé par le Saint-Esprit." (1 Corinthiens 12:3)
Dieu a déjà répondu avant même que l'on n'ait pu exprimer sa foi.  Car la déclaration de foi (la profession de foi) n'est possible que par l'intermédiaire de l'Esprit saint.
Lorsque Jésus demande à ses disciples qui il est pour eux, Pierre répond par une profession de foi : “Toi, tu es le Christ, le Fils du Dieu vivant.” (Mattieu 16:16). Et Jésus dit alors : “car ce ne sont pas la chair et le sang qui t’ont révélé cela, mais mon Père qui est dans les cieux !” (verset 17).
Si vous voulez savoir si quelqu'un a reçu le Saint Esprit, écoutez sa profession de foi.  Les dieux que priaient les païens de Corinthe restaient silencieux et le Dieu des premiers chrétiens semblait au départ aussi silencieux.  Jusqu'à ce qu'on entende les croyants, car alors on entendait parler l'Esprit.

  Parlons-en
1. Si toute personne qui affirme que "Jésus est Seigneur" le fait par l'intermédiaire du Saint-Esprit, est-ce que cela influence l'image que vous avez des frères et sœurs qui sont assis à côté de vous dans l'église ?  Et que penser alors des personnes qui fréquentent d'autres églises ?  
2. Vous voyez-vous comme quelqu'un ayant reçu l'Esprit saint ?  Est-ce difficile de l'affirmer ?  Pourquoi ? 
Un don pour chacun ?
Toute personne qui vient à la foi est animée par le Saint-Esprit; Dieu a répondu en lui accordant sa confiance.  Paul va plus loin en affirmant que bien qu'il s'agisse du même Esprit, les dons de l'Esprit sont différents.
 “Or il y a diversité de dons de la grâce, mais c’est le même Esprit; diversité de services, mais c’est le même Seigneur; diversité d’opérations (ministères), mais c’est le même Dieu qui opère tout en tous.” (versets 4-6).
Sont cités ici trois éléments qui font partie de l'église : les dons, les services et les ministères.  Et après chaque élément, Paul rappelle à la communauté que l'origine est la même.  Même s'ils sont différents, ils ont une seule origine.  Et un seul but : “pour l'utilité commune” (verset 7). L'église est donc le lieu où les personnes animées par l'Esprit peuvent exercer leurs dons, leurs ministères, leurs tâches pour l'église.  De plus, Paul affirme que ce n'est pas l'église qui détermine quels dons sont nécessaires mais l'Esprit saint.
 “Mais c’est un seul et même Esprit qui opère toutes ces choses, distribuant à chacun en particulier comme il le décide.” (verset 11).
On voit ici clairement comment le Saint-Esprit détermine la vie de l'église.  Au lieu d'attendre des membres d'église un don qu'ils n'ont pas, il faut utiliser ceux qu'ils ont.  C'est l'Esprit qui a défini les dons qui étaient nécessaires et donc aussi ceux qui ne l'étaient pas.  L'Esprit saint est donc crucial dans l'édification de la communauté mais aussi dans son organisation.

  Parlons-en
1. Regardez la liste des dons reprise en 1 Corinthiens 12 : 8-10; pouvez-vous y déceler des catégories ?  Trouvez-vous certains dons plus importants que d'autres ?  Pourquoi ? 
2. Parmi cette liste de dons, y en a-t-il que vous reconnaissez dans votre communauté ?  Y en a-t-il qui ne sont pas présents ?
3. Y a-t-il des dons dans votre communauté qui ne sont pas repris dans cette liste ?
Tous pareils ?
Dans la liste des dons, on peut déceler des catégories et on peut même établir une hiérarchie parmi ces catégories.  Les dons de leader en premier et les plus charismatiques ensuite.  Ou le contraire, les charismatiques en tête et les dons de leadership ensuite.  Précisément à cet effet, Paul va directement faire sa comparaison avec le corps tout de suite après avoir cité la liste : "En effet, comme le corps est un, tout en ayant une multitude de parties, et comme toutes les parties du corps, en dépit de leur multitude, ne sont qu’un seul corps, ainsi en est-il du Christ. Car c’est dans un seul Esprit que nous tous — soit Juifs, soit Grecs, soit esclaves, soit hommes libres — nous avons reçu le baptême pour appartenir à un seul corps; et nous avons tous été abreuvés d’un seul Esprit… En fait, Dieu a placé chacune des parties dans le corps comme il l’a voulu… tandis que celles qui sont décentes n’en ont pas besoin. En fait, Dieu a disposé le corps de manière à donner plus d’honneur à ce qui en manquait, pour qu’il n’y ait pas de division dans le corps, mais que toutes les parties du corps s’inquiètent de la même façon les unes des autres." (1 Corinthiens 12 : 12, 13, 18, 24, 25)
 La description du corps traduit quelques principes importants pour l'église : 
· C'est l'Esprit qui définit, il maintient le corps ensemble, il donne à chacun une place.
· Tous les dons sont nécessaires, l'un ne peut pas agir sans l'autre.  Nous avons besoin les uns des autres, quel que soit le don que l'on ait.
· Le corps est structuré et peut même avoir une hiérarchie mais les deux sont au service de la collaboration des dons.
· La diversité des dons est nécessaire.
· La valeur du don ne dépend pas de sa visibilité.
Une communauté qui se laisse guider par l'Esprit est une communauté qui s'organise de façon à ce que les dons soient connus et reconnus.  Un espace est offert pour que ces dons puissent collaborer, en appréciant et en respectant toute contribution que peuvent apporter les membres.
La connaissance et la reconnaissance du don est donc d'une importance capitale.  Tout comme le fait d'écouter la profession de foi des frères et sœurs peut confirmer que quelqu'un est animé par l'Esprit, on a également besoin les uns des autres pour découvrir quel est son don.  C'est la communauté qui découvre quel est votre don et le confirme.  Ce n'est pas une démarche unilatérale.
  Parlons-en
1. Comment votre église ou votre service de culte est-il organisé pour que les différents dons puissent s'exprimer et collaborer ensemble ?  Quels sont les obstacles ?  Qu'est-ce qui pourrait aider à le réaliser ?
2l Que faire avec une personne qui affirme avoir un don mais que personne ne semble avoir décelé chez elle ?  Comment définir ensemble qui a quel don ? 

Chacun a-t-il le même but ? 
Même sans vous en rendre compte, vous pouvez vous investir à fond dans les dons présents, et organiser la communauté en mettant à profit ces divers dons.  Paul aide ses membres en leur rappelant la chose essentielle et capitale : l'amour.  Car en fin de compte, tous les dons sont soumis à l'amour
“Quand je parlerais les langues des humains et des anges, si je n’ai pas l’amour, je suis une pièce de bronze qui résonne ou une cymbale qui retentit.  Quand j’aurais la capacité de parler en prophète, la science de tous les mystères et toute la connaissance, quand j’aurais même toute la foi qui transporte des montagnes, si je n’ai pas l’amour, je ne suis rien." (1 Corinthiens 13:1-2)
C'est aspect est énormément sous-estimé dans l'église.  Nous devons réaliser à quel point cela peut être préjudiciable pour notre mission et notre message si nous annonçons notre vérité froidement et sans amour.
Dans les versets 4 à 7, nous trouvons une magnifique définition de ce qu'est l'amour.  Un message qui est annoncé avec impatience, jalousie, arrogance, égoïsme, vulgarité, irritation et qui se réjouit de l'injustice n'est pas un message de Dieu; il ne signifie rien.
Lorsque l'on compare ces versets avec le fruit de l'Esprit repris en Galates 5:22, on se rend compte qu'il y a pas mal de points communs.  Le fruit de l'Esprit est l'amour dont parle 1 Corinthiens 13.  Le but ultime de toutes nos actions, de nos rassemblements et de notre église est de faire éclore ce fruit de l'Esprit.

	1 Corinthiens 13: 4-7
	Galates 5: 22-23

	L'amour est
	Le fruit de l'Esprit est :

	· Patient
· Bon
· Pas jaloux
· Ne se vante pas
· N'est pas arrogant
· N'est pas vulgaire, inconvenant
· N'est pas égoïste
· Ne s'irrite pas
· Ne tient pas compte du mal
· Ne se réjouit pas de l'injustice
· Se réjouit de la vérité
· Supporte tout
· Croit tout
· Espère tout
· Endure tout
	· l'amour
· la joie
· la paix
· la patience
· la bonté
· la bienveillance
· la foi
· la douceur
· la maîtrise de soi



On peut donc affirmer clairement que la chose la plus importante dans l'église ou la communauté, c'est l'amour.  C'est ce qui nous unit.

  Parlons-en
1. [bookmark: _GoBack]Avez-vous déjà eu à faire avec des personnes qui prêchent peut-être la vérité mais qui sont dépourvues d'amour, inconvenantes ou arrogantes ?  Cela influence-t-il votre opinion sur leur message ?
2. Quelles mesures concrètes peut prendre votre communauté pour aider à faire éclore le fruit de l'Esprit ?
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