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Bible
Que la grâce et la paix vous soient données de la part de Dieu notre Père et du Seigneur Jésus-Christ!  – Philippiens 1 : 2 
Focus

Les termes de la Bible comprennent souvent de nombreuses significations différentes que nous pouvons approcher par comparaison des versets en ce qu’ils sont utilisés.
Info

Comme nous l’avons déjà établi la semaine dernière, personne ne peut rien lire, entendre ou voir sans y introduire ses propres présupposés.   C’est pourquoi  - surtout lors de la lecture de la Bible – il est important de demander ce que l’auteur a dit et voulu dire à l’origine et quelle signification peut avoir, pour cette raison,  son message pour nous aujourd’hui.  Il est nécessaire de connaître la langue des auteurs et leurs caractéristiques, de bien connaître les multiples sens des mots et tenir compte des contextes littéraire et historique.

On devrait prendre conscience que les textes bibliques sont apparus dans une situation historique concrète et avaient un certain point de vue déclaratif dans celle-ci.  Le mieux nous comprenons leur fonction originelle, le plus clair devient ce qu’ils ont à dire dans notre situation actuelle.  Naturellement, chacun(e) qui voudrait s’occuper de la Bible ne peut à présent pas d’abord apprendre l’araméen, l’hébreu ou le grec et à côté de cela, encore étudier l’histoire.  Il existe heureusement des commentaires bibliques, différentes traductions bibliques et explications théologiques – tout l’art est de chaque fois choisir, parmi le multiple matériel disponible, le plus sensé et celui qui apportera le plus d’aide.  C’est pourquoi il est utile d’un côté d’acquérir des connaissances de base et de l’autre, comparer entre elles plusieurs élaborations.  Une comparaison de différents passages bibliques qui s’occupent du même thème aide aussi à mieux comprendre le sens des concepts bibliques.

La leçon choisit cette semaine deux termes bibliques connus pour chaque fois montrer la multiplicité de sens d’un mot : grâce et paix.

Quelques questions de chaque complexe thématique sont pensées de manière à ce que chacun(e) réponde personnellement pour soi (consacrez-y chaque fois une peu de temps).  Vous les reconnaissez au symbole fléché suivant : 
Introduction

Alternative 1
Quels dictons au sujet de la grâce vous viennent à l’esprit ?
Objectif : Première approche du terme « grâce ».

Alternative 2
Apportez du papier et du matériel de dessin.  La tâche : Dessinez le terme « paix ».  Vous êtes totalement libres de votre développement, c'est-à-dire que vous pouvez être abstraits ou concrets.  Il n’est pas non plus question de réaliser des œuvres ambitieuses mais d’exprimer vos sentiments à la notion de « paix ».  Montrez-vous réciproquement vos images et expliquez-vous ce que vous avez représenté et pourquoi.
Objectif : Se plonger dans le terme « paix ».
Thème
· Grâce
· Que comprenez-vous par « grâce » ?
· Que signifie la grâce dans votre quotidien ?  Où la rencontrez-vous ?

Quand quelqu’un a-t-il témoigné de la grâce envers vous ?

Quand avez-vous témoigné de la grâce envers quelqu’un ?

Que disent toutes ces expériences de ce que signifie la « grâce » (tout à fait en général) dans notre emploi de la langue ?
· Que signifie pour vous la grâce dans le contexte de Dieu ?

Lisez les deux premiers paragraphes de l’explication dans le Cahier d’étude de la Bible, p. 54.  Consultez ensuite Psaume 57:4 – Psaume 66:20 – Psaume 143:8 et réfléchissez à quels différents aspects de la « grâce » y sont abordés.

Comment définiriez-vous la grâce de Dieu sur base de ces versets ?

Que vous dit cela de Dieu et sa grâce dans votre contexte et celui de votre vie ?
· Où et comment vivez-vous la grâce de Dieu ?
· Lis Romains 3:23-24.

Que ressens-tu lorsque tu penses à la grâce de Dieu ? 

Que signifie-t-elle pour toi ?  Quelles en sont les répercussions sur toi ?
·  Lis 1 Corinthiens 15:10.  Qu’a voulu dire Paul par la déclaration qu’il est ce qu’il est par la grâce de Dieu ?

Jusqu’à quel point peux-tu aussi le dire de toi ?
· Paix
· Qu’est-ce qui vous vient à l’esprit par le terme « paix » ?  Mentionnez des mots clés et notez-les, entre autres, sur un paperboard.

Qu’est-ce qui vous frappe lorsque vous regardez l’ensemble de ces termes ?
· Le mot hébreu souvent traduite par « paix » est shalom.  Où avez-vous déjà rencontré ce terme ? 

Qu’y associez-vous ?  Quelles sont toutes les idées que renferme pour vous ce terme ?
· Le terme hébraïque « shalom » signifie être indemne, salut.  On ne veut pas uniquement dire par là délivrance du malheur mais également santé, bien-être, sécurité, paix et repos.  Lisez les versets suivants et réfléchissez à quels aspects sont chaque fois abordés ici :

Nombres 6:24-26 – Psaume 29:11 – Esaïe 9:6.

Comment définiriez-vous la paix à l’aide de ces déclarations ?
· Grâce et paix
· Paul souhaitait souvent « grâce et paix » à ses lecteurs au début de ses lettres.  Cherchez ce terme et découvrez dans quel contexte il se situe. 

Que reliez-vous à ce souhait ?

Quand est-ce plus qu’un vœu pieux ?
· « Grâce et paix ne vont pas l’une sans l’autre.  Où domine la grâce s’installe la paix ».  Comment comprenez-vous cette déclaration ?  Jusqu’à quel point l’approuvez-vous ?

Où cela se vit-il dans le quotidien ?
· Lis Philippiens 1:2 et imagine que Paul te parle directement.  Comment t’en sens-tu ?  Que ressens-tu ?

Comment pourrais-tu transmettre ce souhait – non seulement en paroles mais très pratiquement ?
Pour finir
Résumé – Perspective (Qu’est-ce que j’emporte dans la semaine ?) - Prière.
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Pour jeunes et animateurs


Grâce et paix


Vœu pieux ou réalité ?





Traduction adaptée de „echtzeit. Impulse für authentisches Christsein.“
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